



黄楚平作省人大常委会工作报告——

广东人大今年预安排审议法规16件

1月27日,广东省十四届人大五次会议举行第二次全体会议,省人大常委会主任黄楚平作省人大常委会工作报告。报告显示,今年广东预安排审议法规16件,有序实施粤港澳大湾区专项立法计划,制定人工智能发展促进条例、数据条例、低空经济发展条例等。

■新快报记者 黄闻禹

去年助力加快建设现代化产业体系

报告显示,2025年广东省人大常委会共审议法规、决定24件,通过19件,备案深圳、珠海、汕头经济特区法规34件,备案审查规范性文件147件;听取审议报告19个,开展执法检查5项、共检查23件法律法规实施情况,开展专题调研8项;作出重大事项决定2件。

过去一年,广东省人大常委会坚持聚焦中心优供给,不断夯实现代化建设法治根基。深入实施粤港澳大湾区专项立法计划,制定促进粤港澳大湾区内地九市轨道交通发展条例,制定促进粤港澳气象合作发展条例,审议促进粤港澳大湾区海上搜寻救助合作条例,涉大湾区立法形成一批标志性创新成果,为大湾区不断聚势腾飞、展现万千气象营造良好法治环境。

过去一年,省人大常委会把助力

加快建设现代化产业体系作为全年履职“重头戏”,作出助力加快建设现代化产业体系的决定。结合谋划广东“十五五”产业布局,研究提出“一三五”目标任务,召开1次全体会议、7次专题会议和2场人大系统片区交流会,推动解决跨部门、跨地域重点问题。年底开展“加快建设现代化产业体系”专题询问和省人大历史上首次满意度测评,督促列入任务清单的42项任务、104项具体事项均取得扎实成效,推动优化了一批政策供给、出台了一批务实举措、解决了一批卡点堵点问题。

今年立法强化新赛道新领域制度供给

2026年是“十五五”开局之年。立法工作方面,报告显示,今年预安排审议法规16件。聚焦久久为功推进粤港澳

大湾区建设,主动加强粤港澳三地立法协作,有序实施专项立法计划,继续审议促进粤港澳大湾区海上搜寻救助合作条例,制定促进粤港澳大湾区商事调解条例。

聚焦强化新赛道新领域制度供给,出台加快建设现代化产业体系专项立法计划,制定人工智能发展促进条例、数据条例、低空经济发展条例,研究制定智能网联汽车发展促进条例等。

聚焦助力“百千万工程”深入实施,制定县域经济振兴条例,研究制定农村集体经济组织条例。聚焦全方位扩大内需,继续审议快递条例、消费者权益保护条例。聚焦创造更加殷实生活,制定无障碍环境建设条例,修改未成年人保护条例等。

今年预安排监督项目35个。围绕助推现代化产业体系建设,继续发挥好

省联席会议机制作用,重点就现代化产业体系建设专题询问整改落实强化跟踪监督,检查优化营商环境条例实施情况,听取审议加强原始创新能力、现代农业产业体系高质量发展情况报告等,通过代表产业联络站等及时推动解决产业、企业反映问题,更好激发各类大中小企业活力,促进产业成链成群发展。

以更实举措服务代表依法履职。今年开展“助力优化营商环境·人大代表在行动”主题活动。实施好代表建议预提交、提办对接和闭会建议等工作机制。召开全省代表联络站工作交流会,深入推广“粤当家”、“粤人大”小程序,全面推开“亮码”履职,健全吸纳民意、汇集民智工作机制。在全国打响民生实事评议制和全省域全链条闭环推动办好民生实事的广东品牌。

广州代表团举行开放团组活动——

广州市市长插播“新春广告”
诚邀国内外游客到广州过年

1月27日,广东省十四届人大五次会议广州代表团举行开放团组活动,广东省人大代表、广州市市长孙志洋围绕广州建设国际消费中心城市这一话题,系统阐述了其阶段性成果,以及“十五五”时期的发展思路与举措。

“马年将至,广州过年、花城看花。我们已经准备好2000多场春节文旅活动,并已在陆续上演之中。这里,我诚邀国内外游客到广东来,逛花市、赏花灯;观烟花、品美食;看一看‘大湾鸡’,听一听《嘉禾望岗》。共享年味最广州,共庆幸福中国年!”活动期间,孙志洋现场插播一则“新春广告”,诚邀国内外游客来广州过大年。

■采写:新快报记者 黄闻禹
■摄影:新快报记者 李小萌

广州在“五力”方面取得显著成效

内需,特别是消费,一头连着经济发展,一头连着社会民生。“广州,是国家重要的中心城市,也是国家重点培育建设的五个国际消费中心城市之一。”孙志洋表示,“十四五”时期,广州深入实施扩大内需战略,紧紧把握建设国际消费中心城市重大机遇,在“五力”方面取得显著成效。

城市魅力全球出圈。广州5次获《福布斯》中国大陆最佳商业城市第一名,连续8年获评“中国首选投资目的地”;新设外资企业数量超过3万家,在穗投资世界500强企业增至368家;GaWC排名升至第22位,进入全球一线城市行列。

市场活力持续迸发。升级打造“一城二都三中心”城市文旅名片,2025年接待游客2.6亿人次,实现文旅消费3768亿元,较2020年分别增长61%、41%。创新推出“羊城消费新八景”城市消费IP,社会消费品零售总额连续三年



■1月27日,广东省十四届人大五次会议上,广州代表团举行开放团组活动。



■省人大代表、广州市市长孙志洋。

站稳万亿台阶。构筑文商旅体健融合发展矩阵。特别是十五运会盛况空前,吉祥物等IP引发全民共情。

商圈引力爆点凸显。提升一批重点商圈,统筹推进12个国际化街区建设,万象城、太古里、k11等高端商业项目落地运营。新增首店1500家,举办首发首秀首展活动超过5000场,首家室内免税店开业,离境退税门店增至1620家。北京路,获评全国示范步行街和国家级文化产业示范园区。

通达能力显著增强。广州南站旅客发送量、快递处理量均稳居全国第一,地铁总里程达780公里。港口货物集装箱吞吐量位居世界第五、第六位。白云机场通航全球55个国家和地区,旅客、货邮吞吐能力由于第五跑道的投运分别提升至1.2亿人次、380万吨。

创新动力更加澎湃。出台国际消费城市建设专项规划,实施重点商业功能区发展规划,制定1+1+11的消

费政策体系。培育壮大希音等一批新消费领军企业,化妆品产值占全国55%,珠宝首饰加工占全球市场30%。定制家居企业年产值超过1000亿元,成为联合国工业发展组织首批“全球定制之都”。

加大直达消费者的普惠政策力度

“十五五”时期,广州又该如何全方位扩大内需?孙志洋表示,广州将继续以国际消费城市建设为引领,聚力构筑消费型产业链、枢纽型供应链、生态型品牌链,发挥消费对经济发展的基础性作用,推动实现“广聚天下客,广卖天下货,广卖天下”。
在政策侧持续加力。广州将深入推进提振消费专项行动,加大直达消费者的普惠性政策支持力度,制定实施零售业创新提升试点方案,推动现代商贸业25条、服务消费23条、商圈高质量发展33条等举措落地见效,更好把政策“含金量”转化为市场“活跃度”,力争全

年社会消费品零售总额增长5%。

在供给侧不断加力。广州将提质扩围消费品以旧换新,培育做强首发经济、演艺经济、赛事经济、免税经济等。扩大服务消费开放融合,擦亮“食在广州”金字招牌,推进长隆三期、正佳、帽峰湾、花都都市冲浪天地等文旅项目建设,办好广州马拉松赛、国际龙舟邀请赛等重大体育赛事,发展数字、绿色、健康等新型消费。

未来,广州的消费环境将不断优化。开展国际化消费环境建设、消费新业态新模式新场景等2项国家级试点。加强“5+2+4”国际知名商圈建设,高质量打造沙面岛国际消费与文化交流双中心,建设国家级夜间文旅消费集聚区及婚庆、银发等特色消费商业街区。打响“购在中国”品牌,联动大湾区共建“一程多站”消费廊道,推动市内免税店及离境退税商店“扩围拓品”。积极推进放心消费创建活动,保护消费者权益。